

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Ежедневный орган Томского Губисполкома и Губнома РП.

№ 98. Вторник, 9 мая 1922 года.

Редакция помещается: угол переулка Нахановича и ул. Гавенства. Тел. № 470.  
Контора помещается: уг. пер. Нахановича и Ленинского пр. Телефон № 179.  
Редактор принимает ежедневно с 12 ч. до 1 часу дня, секретарь ежедневно с 11 до 2 час. дня.  
Подписка на газету принимается в конторе ежедневно с 9 час. утра до 3 час. дня. В Томске—45 руб., иногородним—50 руб.  
Объявления принимаются в конторе газет с 9 до 3 час. дня.  
За строку понаперед—30 руб., 50 руб. и 60 руб. Иногородним на 50 проц. дороже.

Сегодня в номере:

— Генуэсская конференция.

— В порты Р. С. Ф. С. Р. прибывают пароходы с семенами из-за границы.

— Из Финляндии в Петроград прибыли пароходы с мукой, закупленной на изъятые церковные ценности.

Год издания V.

Цена номера 2 р. 50 коп.

**Могущих продать полный комплект газет "Красное Знамя"** за ноябрь и декабрь 1921 года, январь, февраль, март и апрель 1922 года (или за некоторые из этих месяцев) просьба зайти к секретарю редакции в часы приема.

## Черносотенная клика.

Поступающие в последнее время к нам материалы, которыми мы немедленно делимся со всеми трудностями, с полной очевидностью подтверждают наше указание на существование среди духовенства вообще и томского в частности, двух лагерей, между которыми пропасть непроходимая.

Лучшая часть, передовое духовенство, лояльно относящееся к советской власти, в непримиримой классовой вражде со своими верхушками, за которыми тянется все бесчестное, безидейное, предательское, холодное.

В тяжелых условиях протекает эта борьба, или, как один из священников первой группы окрестил движение — церковная революция.

Не изжитая косность, боязнь грядущего, ослепление ярким светом Великой Русской Революции, неподготовленность к новым условиям жизни, ежовые рукавицы "князей" церкви, наследовавших от белых князей все их привычки и навыки, сама обстановка верности церковным уставам — усложняет борьбу.

Но к чести лучшей части томского духовенства, она нашла в себе достаточно мужества, чтобы пойти в решительное наступление на ложь, гнусность, притворство, на разоблачение истинной сущности тех, кто прикрываясь постановлениями канонов и всяческими другими высокими материями, ведут организованную контр-революционную работу.

Князья церкви — есть часть той черносотенной монархической своры, которая мечтает об удушении власти рабочих, часть тех отребьев, бывших русских людей, которые по всем странам припадают ко всяческому частям капиталистического тела с призывом идти и выжечь огнем и мечем дух рабоче-крестьянский.

Внутри страны у них хорошие агенты. Из документов мы узнаем, что граждане Преображенского прихода, разоблачая епископа Виктора, указывают на целый перечень его преступлений, и главнейшее из них видят в его запрете производить молебны о власти.

Правда, рабоче-крестьянское правительство ничего не терпит от того, что в церквях не служат молебны

ной рождается могучее движение верующих, возглавляемых передовой частью духовенства, которые в течение почти 5 годов власти пролетариата нашли, на конец, свое истинное место и заняли его рядом с рабочими и крестьянами.

И на защиту их прав, на защиту соблюдения декретов рабоче-крестьянского правительства, на борьбу с явной и тайной контрреволюцией выступают органы революционной законности страны.

## Золото превращено в хлеб.

В Петроград из Финляндии прибыли пароходы с мукой, закупленной Советской властью на средства, реализованные от изъятия церковных ценностей. Отправлено десять маршрутов голодающим Поволжья и один в Крым.

## Семена из-за границы.

ХАРЬКОВ 28 В Феодосии прибыл пароход „Франциско“, доставивший 3500 тонн семян. В пути находится пароход „Ллойд“, который везет 4000 тонн семян. Всего в Феодосийский порт прибыло 32 500 тонн семян.

## Интересные документы

(Из жизни томского духовенства.)

«Владыка!»  
«И Вам за не желаю, кроме одного добра, погосту и решилась Вам написать. При архиепископской церкви в общине есть баба Борова, которая распространяет про Вас по городу слухи, что вы *слухи*, толкаете ногами и гоните попов в шею и в этом духе послала на Вас жалоба Патриарху и, кажется, принимали участие Пудовцев и благочинный Лебедев, которые хотят видеть опять на старом месте епископа Гавриила. Барнаулское духовенство тоже по слуху на Вас жалобу Патриарху на грубое обращение и беззастенчивость. Совет общины при архиепископской церкви самозваный и никто его не выбрал из общины, а сами себя выбрали и захватили власть. Орда коммунистов идет судиться о закрытии архиепископской церкви, поэтому Вам нужно принять срочные меры. Пригласите бывшего назначенца на переговоры: он человек боителливый и может поставить дело хорошо и у него большие связи, которые могут быть Вам полезны».

(Подпись неразборчива).  
Владыка, конечно, не превращаясь воспользоваться благими советами и воспользовался «человеческими богатствами и с большими связями». Милости не и подобостратило переговоры с «нужными» человеком, а бедному, когда она пришла к нему с требованием, или скорее, с просьбой о восстановлении в правах епископа. Торопова, выгнал в шею, а когда бедный проявил настойчивость, то Владыка обратился за помощью к князю, прося последнюю отгадать от «толпы», хотя за несколько доней отдал строгий приказ духовенству: в Советские органы за помощью не обращаться.

Человек дальше:  
Священник Князь, давая обещание не вводить христов в св. алтаре самог, давших юбок и прочее, желая прочим выиграть, выиграл, но я не боюсь поставить настоящую мою вину

## Вести из Самары.

В Мелекесском уезде. Помощь населению за первую половину марта мес. выразилась в следующем: взрослому населению выдан предельно из остатков депитания губовога 16 волостей на 1/4 населения каждой волости, всего 14700 пайков, — каждый паек составлял 5 фун. пшени и 3 фун. ржи.

По разрешению от АРА было предложено к выдаче 111027 пайков, но хлеб не прибыл и помощи осталась только на бумаге. Пшеница в столовых около 72500 детей.  
Взрослому населению не оказывается почти никакой помощи. В случаях трусости и людоедства были зарегистрированы: в с. Лебяжье, той-же вол. мать питалась своим 12 летним умершим сыном; в с. Фидлиново, Ио-во-Маниск. вол., отец с матерью зарезали двух своих детей 2-х и 12 лет, и употребили их в пищу и проч. и пр.

Все случаи трусости и людоедства предельно тайно, так что точному учету не поддаются.

Смертность с каждым днем увеличивается и за месяц, по неполным сведениям, выражается: умерших от голода 1632 ч., заболевших 12400 ч., умерших от эпидемии 210 ч., заболевших 3100 ч. По словам нарочных можно считать, что смертность в селах достигает до 15 чел. в день.

Голодающих в уезде значится 272 863 чел. Нужна помощь, помощь и помощь.

## Борьба с голодом.

МОСКВА, 3. С двадцать первого апреля на первом мая по сведениям ЦК помог поступаю продовольственных пожертвований: хлебных — 235.000 пуд. Овошей и прочих — 162.000 пуд. За этот период времени отправлено местам 254000 пудов хлеба и 155 пудов прочих продуктов.  
Денежных пожертвований поступило за этот же период 47.000.000.000 р.; наибольшее поступление было из Московской губернии — 19.000.000.000 рублей; из Украины — 6.000.000.000 рублей. За это время израсходовано 42.000.000.000 рублей.

В Харькове прибыл главный представитель АРА на Украине пономарь Грак. В ближайшие дни будет приступлено к распределению двухсот пятидесяти тысяч пайков, прибывших в Одессу.

В адресе Насосна уже начали поступать грузы. Организация берет на себя в течение двух месяцев обеспечить пайками 40.000 детей. Насосонская организация проводит всю свою работу через Украинский Красный Крест.

Представитель Чехо-словацкии организация — Ботек извещает: прокорректировать до нового урожая 10.000 детей Мелитопольского уезда.

Решено на табуку (Юанн Златоуст толк. св. Матв. 23 гл. 9 ст.)  
8) Превращение храма и алтаря в склад товаров, частное имущество и политические брошюры и оксвершение св. алтаря и ипирания Мер епископов и липидия уполномоченными как с торговлей, так и оксвершением, несмотря на заявление иерархии, наоборот путем повышения оксвершения на службе, вызов общественному мнению и вынос сенсационных и произвол среди духовенства.

Решено:  
1) Службу Божию продолжать с протопровен Макарием Тороповым, кого считать настоятелем наместника в г. д.  
2) Просить об ограждении св. бедм совести и права продолжения службы.  
Далее идут многочисленные подписи.  
По конституции никакая елигиная организация не имеет никакого права распоряжаться, как властью инициальной, какой либо другой религиозной организацией против ее воли (значитая, об отменугодных служителей культа, отбирать здание и т. п.) Согласно раз'яснения НКЮ от 4 марта 1920 г. № 157 и 10 июля 1920 г. № 712 — местная советская власть должна образовать спокойный и свободный отразделения религиозной потребности граждан в той форме, какая им удобна и приемлема и ответственности сти им, нарушающих законы Советской республики.  
Если церковные генералы-епископы, настоятели, разные типологические епитимийные и Прессия-чнейшие и Высокоблагочиннейшие не желают считаться с волей Матв. глава 20, ст.ст. 25 и 26, то сказано: «Вы знаете что князь народом господствует над нами и еликожеи еликожеи над нами, но между Вами пусть не будет так», что эти князья церкви нужно признать в порядке чред соответствующим еудельные органы.  
Пора и уже понять свои обязанности. Вели сверхо, звай свой шесток».

И. И.



# Томский городской водопровод.

Томский городской водопровод действует с 1906 года. Построенный на нормальную ступенчатую подачу воды—300000 ведер, в настоящее время он часто оказывается от нормы в сторону понижения, подавал несколько дней в году свыше полу-миллиона ведер в сутки. Наш водопровод хозяйственно-приветливее жарный, это его особенность от многих водопроводов. Противоположность томского водопровода заключается в том, что для тушения пожара создается насосная станция пожарный напор посредством увеличения числа оборотов водоподъемных машин и вследствие этого на время пожаров соединяется вода. Благодаря этому обществу городу Томск имеет мощное оружие в борьбе с пожарами. С открытием водопровода в город, к слову будь сказано, не видел стихийных бедствий от пожара. Обычная проложительность пожара в среднем не более 2 часа. Мощная пожарная станция развивает напор в 12 сажен высотой с выбором 50 ведер в минуту. По горизонтали она направляет струю выстреливает до 18 саж. Насосная станция работает непрерывно на протяжении три смены. Благодаря смена обслуживает дежурными машинистом, одним машинистом, он же фильтр-коагулятор, одним котлом и одним рабочим по подкачке топлива для теплых паровых котлов. Кроме этих лиц имеются два слесаря, и теперь по текущему обходу и ремонту машин станция, а также механик станция. Подкачка воды станция в город вымещается в следующих круглых цифрах:

В 1906 году выдано всего воды 50 миллионов ведер. Затем количество воды постепенно увеличивается и через 5 лет, т. е. в 1910 г. она достигла 70 миллионов, в 1915 г. 105 миллионов, в 1916—109 миллионов, в 1917 г.—105 милл., в 1920—115 миллионов и в 1921 г.—119 милл. Интересно, что по пятилетнему расходу воды возрастает на 50 проц, и это возрастание простоялось в 1915 году. Как раз в 1915 году простоялась изобретение устройств отомных створчатых, которых в 1906 г. было 199, в 1910 году—287, в 1915—607, а затем простоя их почти прекратилась в 1920 г., т. е. за последние 5 лет отставаний устройств было всего 50.

Подкачка воды в город распределалась до 1920 г. по средним данным за 8 лет, в процентном отношении к общему количеству воды таким образом: по домовым устройствам 37 проц., городским водоразборам—25 проц., по баням 20 проц., на пожары, не учтенную и ипотерию воды—18 проц., причем, собственно, на пожары расходуется до 4 проц. В настоящее время при наличии крабов общественного пользования расход по водоразборам значительно превышает 25 проц.

На водоснабжение города для хозяйственных целей затрачивается работа машин средней мощности от 56 до 60 паровых сил. Для по жарных целей она может быть увеличена вдвое.

При тепле нормального качества 1 п. каменного угля подается воды насосной станцией в город от 1100 до 1500 ведер. В настоящее время при худшем качестве топлива и большей его зольности 3 пудом угля подается вода в среднем 600—700 ведер и расход каменного угля возрастает вместо 250—300 пудов до 500 п. Зольность угля вместо обычных 11—12 проц. доходит до 35 проц., а потому в последнее время совершенно нет возможности вести работу станция на одном котле, приходится вод парами держать два котла и иметь громадный суточный перерасход топлива. При нормальных условиях за одним килограммом угля неа расходуется от 6 до 6,84 кал. пар, топлива сжигается на 1 квадрат. метре колончатой решетки от 6,6 до 8,6 кал. Расход воды по городу в продолжении суток колеблется: ночью идет минимальный расход, днем, а в особенности утром максимальный. По нашим наблюдениям, в продолжении первой половины мая 1920 г. этот расход установился в следующих пропорциях от суточного расхода. От 1 ч. до 5 ч. утра прор. равен от 1,9 проц. до 2 проц., от 5 до 9 утра на 4,2 проц., от 9 до 10 ч. дня 7,5 проц., от 10 до 6 ч. вечера 5 проц., от 6 до 7 час. вечера до 5,5 проц. Наибольший расход воды приходится в 9 час. утра—в 6 час. вечера. Такое явление замечается на всех вообще водопро-

водопроводах, особенно в утренние и вечерние часы на наиболее интенсивно потребляемую воду.

Давая краткое описание о Томском водопроводе, следует упомянуть о том, что водопровод имеет 4 американских фильтра, вода коагулируется серно-железными глинами. Вод подкачка вода проходит через отстойник высотой в 25000 ведер со скоростью 5—7 миллиметров, поступает на фильтр и затем в резервуар чистой воды, из которого нагнетается в город. В настоящее время проц. содержания бактерий достигает до 96 проц. и выше. Жесткость воды в Томе колеблется в зависимости от периода года. Весной во время половодья жесткость в Томе выражается в 2 нем. градуса, а затем она постепенно повышается и до стигает своего максимума, к концу марта и началу апреля. В это время она развивается 12—13 градусами. При вскрытии реки она снова резко падает. За качеством фильтрации имеется постоянное наблюдение врача Бактериолога, по его указаниям насосную станцию два раза в неделю для проверки пробы воды и ее содержания.

В настоящее время сезону имеется весьма незначительный запас глинистого, без которого не возможно сколько нибудь удовлетворительная фильтрация. Нужно искать все средства и приобрести указанного коагулянта.

В заключение настоящей краткой заметки, следует сказать, что городской водопровод часто испытывает большую нужду в различных водопроводных материалах и рабочих руках. При настоящих тяжелых условиях и неудовлетворительной оплате труда, трудно удерживать определенный штат

# ЧАЛДОН.

Один из таежных уголков Томской губернии. Аленка холма,—на чале ливары. Углубленная проселочная дорога, выходящая среди таежных высилок и небу возмужавшей дубовой тайги. Все обсыпанное (деловитно) белой массой снега. Царит волшебственная тишина, погруженное в зимний сон векового леса. Сирин полыхает, чьи-то возвышен и хлопотливы куда далеко возносятся по тайге, шаркаясь все безмятежной кожей.

Еду, как говорят, —«не предьявляю», т. е. в долу священной севскимском продолжительного излога. Лошадь—попалась слишком нежная и передвигаясь в гнилом вереве едет уже третий час. Мороз и пахота одождка заставляют больше ждать, чем ехать. Возница, недоуменно морщит и шаркает не в очередь, доставляя ему за него то другое, все время ворчит. Слышится: «вотса то нет, а тут все... небось, подкаже удем... очередь то Букинй а и возе...»

Наизулет спускается и мороз крепнет. С трудом взбираюсь на гору, но при этом нежного отогреюсь. Под гору вертеги две едом рысью. Стай слышен лай собак на записе, где мне необходимо сменить поводу. Вечер уже перешел в ночь, когда сквозит дурьелью по-запасе отогрел и мы подошли к жилью.

Зимка состояла всего из трех домиков с все какими надворными постройками. За дворами, кругом стояла все та же молчаливая тайга. Под яростный лай собак заехали на двор первого дома, имевшего более солидный вид чем остальные. Вышелный узнать, кто приехал, хозяин проводил в комнату, где стояла «барabanка» и было жарко. Но сильно продригнув, я не скоро отогрелся и набавился от алхородочной држи, которая всегда бывает при переходе с сильного холода в тепло.

Решил дальше не ехать, а переждать здесь.

Засыпанный снаружи снегом, до самой крыши, дом произвел впечатление обивающей деревянной избы. Войдя же, я был поражен уютностью и чистотой. Букала и две комнаты; везде все прибрало. Под углами подоконник, стены вы белыми, красными лаки; все это сверкало какой то ослепительной, по

рыдком и даже «барabanка» не могла выжидать.

Был воскресный день и почему толова была одеты почите. В комнате терла небольшая лампа, а в кухне—подсвечка свеча. Хозяин: тридцать лет пятидесяти, жва—опруткая женщина, возраст которой трудно определить и сноха, молодая красивая женщина, которую не безобразила заметная беременность. Они служили в армии. Лица у всех здоровые; вообще во всем виден определенный признак, по которому безошибочно можно определить зажиточность.

Согрешивши я начал жарить, по помалу хозяин своими расспросами.

— А что, товарищи, не на счет налету ездите?—после «расуждения» о морозе, ждал он вопроса.

И начал утвердительный ответ, предельно:

— Пахло конче налету не идет. Хлебунка, то, видишь, Бог не дал, а налету то плавать надо, справился. Сосем перерезали пардника! Оне, конечно, там в Рассее то голод, да и здесь не лучше. Времена то какие стали: раньше хлеб то драть не куда было, а теперь зот и есть ничего стало. Сосем деле налетать... А что, мать—обращалась к жене, закончил он:—не пера ли уж спать. Собира чаго нибудь пожевать, да и в отах. Вот и товарищу ноги спать то хотет. Однако, пойти сюда сколько танке дать.

Одвинулся хозяин ушел. Женщины зам застелили воле стола и двоя на настала самовар.

Дромота все больше одождела меня, не хотелось напиться чаю. Вернувшись хозяин и семья сож оживил. Дымчатая чашка чай и гора непечного хлеба появились на столе.

— Что выче в газетах то ищете?—не торопясь, работая ложкой, спросил хозяин.

Ответа ему, что все больше о голоде, о страшном несчастье неустыгим Поволжье, о борьбе с ним.

— Да—да, вот какие дела то! Вот оно и у нас на то походе. По люд не голод, а хлебунка то по-сильный дождет. Оно бы вот как раньше то было, взять бы да поехать бы туда хлеба из Сибири, а теперь, видишь, мужики то сами

взглял, как—будто там жилая на их разрешение поставленного не прося. Затем вдруг скорговорной отбавил:

— Таки я ездил, а больше ни чего не трогал,—и быстро прыку съелат ивжнюю губку, смущенно опуская голову.

— Ну, хорошо, вы говорите, что выла таки; но ведь вы вля ли его давно, почему же до сих пор вы его не вернули?—интересуете продолжает.

— Он нам нечая ходит и мы рожали его убирать,—поясняет она.

Подтверждает историю с таки кон и ее подруга, заявив, что звать он был так еще и на месте его владения—жончини крайне грубы.

Поразает та наивность, в которую она оценивает подобный в ступен—а какой уголки точки среши, только отнюдь не квалификация его как кражу. Говорит и действует удивительно просто и искренно.

И мы всерьез не верит.

Совершенно иначе чувствуют себя «неудушными», когда режь за ходит об образовании.

Выход из гимназия, неудачная служба (на обязанности переписчик), увольнение за сокращением штатов, увеличение вестерни в гар клубях—неосторожно приволят их к созданию альтернативности сделанного шага. Все готовы уже расслаться, снова «вылечь за ум».

И комиссия приходит ли на помощь. Все оно обязывается лично, в определенный срок в комиссию или—рука свидетельства об окончании средней школы...

Бодре и весело выпорхнули из комнаты маленькая «преступница», и долго она в передней слышала бы их оживленный разговор о том как бы поскорее снова отутятился в школу.

В комнату входит почужлая женщина с нехитрыми-коммерческими снами...

«Подсудимая» молчит, видимо всопыная обстановку, по—гемаз сачески устремляя в потолок

# В красной казарме. Победа на новом фронте.

В начале формирования хозяйственной к-н-нды при 25 Томской нешколе, явившиеся в нее красноармейцы в большинстве были не грамотные, не умели ни читать ни писать.

В прошлом году в сентябре месяце была открыта школа грамоты для всех красноармейцев, как совершенно не грамотных, так и малограмотных. Постепенно с каждым днем число неграмотных красноармейцев в колоннах уменьшалось.

К 1-му мая, ко дню великого праздника труда, народного парада и подвига беснык си-протетарната всего мира, последняя группа в 9 человек красноармейцев окончила школу грамоты и вышла на армю общественно-брыбры грамотной и более сознательной, чем раньше.

30 апреля в клубе школы было устроено всем эти товарищам торжественное чаепитие.

После первого мая красноармейцев в колоннах при 25 Томской нешколе не грамотных совершенно нет.

Советские рабочие крестьянские и интеллигентные принимают все меры, чтобы помочь им, к тому, чтобы в самое короткое время избавиться от царского наследия—тотомты и неграмотности.

Тогда никакая контр-революционная и религиозная агитация не может втаивать ум грамотных красноармейцев, рабочих и крестьян.

Начало борьбы с тотомты и неграмотностью положено в рядах рабочей-крестьянской Брасой Армии и отсюда постепенно добьют до самой за колумстий деревушки.

Из хозяйственной комиссии 25 томской нешколы по последней деюбю объявлено, увольне 4 мая красноармейцы в беспрерывный отпуск ввиду довод все грамотные, умеющие работать в государственных и полноти ческих вопросах.

Практически в беспрерывный отпуск по демобилизации или же по болезни

# Преступный мир

В одном из домов на Советской ул., в двух комнатах частной квартиры притаялся целый укрежденный.

О нем вы почти нигде и ничего не услышите, а между тем все ненормальности и уродливости жизни отражаются в его повседневной работе больше, чем где-бы то ни было.

Небольшая вывеска на дверях говорит, что вы попадаете в комиссию по делам о малолетних преступниках.

Ни тени канцелярщины и «канцелярии» поставлены здесь не вати.

Тихо и скромно делает свое великое дело.

Скромно знания, любви и такта требуют от того, кому приходится коммунисту заглядывать в детскую душу, кристалливая чистота которой сплошь и рядом мутнеет от оползающей в нее «грязи».

Она за другой проходит перед глазами маленькая, тмедушными фигурки.

Вспоминаю обстановку уголовного процесса.

билета до 100 тыс. руб. Повышение цен, проектируемое губотнарбром, относится лишь к вновь выпускаемым в продажу билетам, т. е. начиная с № 50,00 1-го и конечная № 100,000.

Все вели, подлежащие розыгрышу, с подробной описью занесены в особо отпечатанную книгу, на каждой из вещей будет наклеен № выигрыша.

Розыгрыши вещей, предполагается устроить с 10 мая, если к тому времени будет закончено техническое изготовление (свертывание) билетных будет происходить в помещении политехнической школы (Монастырская, 16) лишь при предьявлении владельцами выигрышных билетов.

Продажа лоттерейных билетов продолжается виднее окончательного розыгрыша

красноармейцы принесли деревне просвещение и в умы отсталого забитого крестьянина они вносят свежую струю.

Как не отметить в истории такой громадный факт, когда в течение одного года со дня передышки на фронте, с того момента как только появилась возможность свободно думать и развиваться, одна школа грамоты при 25 полкочке из двух с половиной десятков не грамотных сделала всех грамотными.

Товарищи рабочие и крестьяне, садитесь пример Красной Армии, не теряйте даром ни одной минуты, докажите времени, развиваетесь самостоятельно, учитесь пока есть возможность, пока еще на нас не обрушился ураган мировой буржуазии, боритесь бесстрашностью и некультурой стью.

Если мы победите тотомты и неграмотность, то не трудно будет победить и остальных своих врагов.

И. Родичкин.

# После ликвидации.

В 26-ой стрелковой роте Войск Г.П.У. Сибири при окончании обучения грамоте, вынужденные из школы красноармейцы в числе 5 человек, научившиеся читать и писать, были премированы 2 фунтами почтения и 1 1/2 ф. меда каждый.

В 3-ем отдельном учебно-инженерном батальоне накануне первомайского праздника состоялось торжественное заседание, по случаю которого окончание ликвидации неграмотности в красной армии. Красноармейцы, оказавшие хорошие успехи в учении, были премированы, после чего всем красноармейцам—ученикам был устроен чай. Вечером состоялся спектакль, устроенная газета, живые картины в присутствии около 450 человек.

# Лоттерей „помощь школе“.

Из 100 тысяч билетов продано половина. Цены билетов будут повышены. Розыгрыш 10 мая.

Лоттерей, устроенной губотнарбром „В помощь школе“ по 6 мая т. г. продано до 50.000 билетов. Представителями лоттерей, распространяющими билеты среди публики сдано денег пока около 750 миллионов, из них до 500 миллионов израсходовано для приобретения вещей, подлежащих розыгрышу, а 260 миллионов поступили в кассу губотнарбры, из последних 130 миллионов назначены для приобретения семян на огородах детских домов г. Томска

и 130 миллионов для производства петеринских отгадательства работ по очистке дворов и усадеб детских домов.

Большинство лиц, получивших билеты для распространения, денег еще не сданы.

В последнее дни замечается усиленная продажа билетов посредством в кассы лоттерей, в среднем ежедневно расходится до 2.000 билетов.

В данный момент губотнарбром возбуждается перед губотнарбром ходатайство о повышении цены

Перед мною только что задержанные за кражу две малолетних. Один из них рецидивист, мальчик 13 лет, неоднократно бывавший в стенах уголовного розыска и чувствующий здесь себя как дома, он, смеловые нахвастывания и ужимания, расхаживает из угла в угол, подывая те или иные реплики.

В комнате их участвовало несколько человек, задержанных же только двое.

— Где же остальные товарищи?—спрашиваем у него.

— Они пошли раньше в другое место втыкать по казам—снохой не отвечает он.

Не имея ответа, задаю вторично тот же вопрос.

Присутствовавший при разговоре агент розыска улыбается и говорит: «сам с ними разговаривать будет трудно, вы все-рано ничего не поймете,—у них ведь свой язык. И поясняет, что «втыкать по казам» это значит—пойти поровнять.

А вот другая картина.

Перед комиссией три девочки—подружки. Две из них одеты не без вкуса; манеры и манера говорят за то, что в обычное время это очень бойкие, но лишенные качества довыни. И только новизна обстановки заставляет их смущенно опускать глаза. Третья—«преступная».

Все три—былые гимназистки 5—6 класса.

Объявляются в крале теза и разных продуктов.

Вошли в комнату и впервые прижались к стене, каждая ожидал своей участи.

— Расскажите нам—как все у вас происходило?—задал вопрос одной из них председатель комиссии—вот вас обвиняют я том, что вы украла теза и продукты. Таисет?

«Подсудимая» молчит, видимо всопыная обстановку, по—гемаз сачески устремляя в потолок

